



Izhaja

vsak četrtek, ako je ta dan praznik, dan poprej.

Dopisi naj se frankujejo in pošiljajo uredništvu „Mira“ v Celovec, Pavličeva ulica št. 7.

Osebni pogovor od 10. do 11. ure predp. in od 3. do 4. ure popoldne.

Rokopisi se ne vračajo.

Za in serate se plačuje po 20 vin. od garmond-vrste za vsakokrat.

MIR

Velja:

za celo leto 4 krone.

Denar naj se pošilja točno pod napisom:

**Upravništvo „Mira“
v Celovec,**

Vetrinjsko obmestje števil. 26.

Naročnina naj se plačuje naprej.

Leto XXIV.

V Celovec, 6. aprila 1905.

Štev. 14.

Občni zbor „kat.-pol. in gospodarskega društva za Slovence na Koroškem“.

(Govor državnega poslanca dvornega svetnika g. dr. Ploja.)

Predragi rojaki!

Z veseljem sem se odzval vabilu in srčna Vam hvala, da ste me povabili, da imam priložnost govoriti na današnjem zborovanju. Kot štajarski Slovenec zasledujem tudi položaj koroških Slovencev in to tembolj, ker so težnje koroških in štajarskih Slovencev skoraj popolno enake, kajti tudi na Štajarskem se moramo šele boriti za národne in gospodarske pravice našega národa. In ta boj se z nasprotniške strani bojuje ravno tako brezobzirno, kakor na Koroškem.

Smešno, da se mora govoriti sedaj, v 20. stoletju, o tem, da národ nima še tega, kar mu gre po zakonu. Ali kaj hočemo! Krivi smo deloma sami, ker se premalo zavedamo, ker smo predobri, premehki. Naš kmet še vedno preveč misli na tlačanstvo in vzbujajo se mu še vedno spomini na tiste čase, ko je še delal tlako nemškemu grajščaku. Radi tega pa ima še vedno strah pred uradi in si ne upa zahtevati tega, kar mu gre po zakonu.

Neobhodno potrebno je pač, da se mi Slovenci vsaj nekoliko seznanimo z našo zgodovino, katera je gotovo častna za nas. Iz nje uvidimo, koliko je storil slovenski rod v prid in razvoj Avstrije, koliko vojakov smo dali Slovenci in Hrvati v turških časih in koliko žrtev sta morala pretrpeti ta dva národa, da sta izgnala krutega Turka in obvarovala Avstrijo. Nemec pa je v teh, za Slovence težavnih časih, mirno živel, se razvijal, ali sedaj ne pomisli, da smo mi vsled bojev s Turkom branili le njega in nam samim ni preostajalo časa za razvoj in kulturo. Nemci ne mislijo na to in nas radi tega zasramujejo, češ, da smo národ brez kulture.

Pa ne samo to. Če pogledamo v stare čase, tja v 15., 16. in 17. vek, lahko naštejemo lepo število mož, sinov slovenskih staršev, ki so s svojo učenostjo ne samo dosegli, temveč daleč prekosili vse svoje vrstnike. Odgojitelj cesarja Maksimilijana I. je bil Slovenec, rektorji dunajskega vseučilišča so bili Slovenci, celo škofa je dal Dunaju slovenski národ. In pozneje ona jasna zvezda na učenjaškem nebu — naš Vega, katerega slavi ves svet.

In tudi v poznejšem času. — Národ, ki je rodil Slomška, Miklošiča, in národ, ki ima družbo, kot je družba sv. Mohorja, mora biti ponosen sam nase in se mora zavedati svojih pravic in ne sme verjeti ljudem, ki le za silo nemški govoré in ne spoštujejo jezika svoje matere. Take ljudi ubogati je greh za vsakega Slovenca. Vsak národ se mora zavedati svojih pravic, samo v našem národu naj bi morda tega ne bilo!

Pred vsem pa moramo gledati tudi na to, kaj nas druží in kaj nas ločí od drugih národov, s katerimi bi morali biti enakopravni. Druží nas gotovo ljubezen do domovine, do njenega vladarja in da imamo kot avstrijski državljani vsi enake dolžnosti. Ali nemška nestrpnost je dognala dandanes tako daleč, da se moramo mi Slovenci za vsako pravico šele boriti. Nemec naj bi sedel pri težko obloženi mizi in Slovanu privoščil le to, kar odpade, ali kar bi mu sam milostno dal. Ker pa Slovenci nismo in ne smemo biti s tem zadovoljni, zahtevamo in bodemo v polni meri vedno zahtevali v kulturnem, národnem in gospodarskem oziru, kakor tudi v obrambo našega jezika to, kar nam gre in do česar imamo pravico po zakonu.

Član XIX. državnega temeljnega zakona določuje, da so v Avstriji vsi národi enakopravni, da ima torej vsak národ enake pravice, kakor tudi enake dolžnosti. Kar mi zahtevamo, ni nič drugega kot to, da Nemci pripoznajo, da niso národ, kateri bi bil več vreden kot drugi národi, da imajo ravno iste pravice kot mi, ker smo kot avstrijski državljani enakopravni. Da pa bodemo deležni vseh nam

danih pravic v polni meri, zato se bojujemo in se hočemo vedno bojevati.

Nemci so vedno tako delali, da je bilo njim na korist. Do časa Marije Terezije je bilo dobro; ali naenkrat so začeli Nemci delati na to, da vladajo in gospodarijo edino le oni sami in da določujejo pravice, ki gredo drugim narodom. S to pridobitvijo so Nemci dobili najboljša mesta in zasedli vse mastne službe ter so si na tak način lahko uredili vse tako, da je bilo na korist njim, ne pa v prid državi. Cesar Jožef je sicer pozneje to nakano Nemcev izprevidel, vendar pa ni mogel tega predrugačiti, ker je poprej umrl in tako je ostalo do leta 1848, ko je Avstrija dobila ustavo. Oddahnili so se tedaj národi v Avstriji, zapihala je neka nova sapica, ali žalibog je to trpelo le malo časa. Prišli so še hujši časi absolutizma, a za njim pa zopet ustava. Toda nam Slovencem tudi ustava ni dala bogve kakih dobrot, saj so bili možje, ki so bili na krmilu vlade, zopet le Nemci, ki so delali tako, da je bilo Nemcem prav, da se je nemška nadvlada še bolj utrdila. Ona razupita nagodba z Ogrsko je zagotovila Mažarom gospodarstvo na Ogrskem, v Avstriji pa Nemcem. In tako so Nemci gospodarili do leta 1879, ko je postal ministrski predsednik grof Taaffe. Po njegovem prizadevanju se je stvar obrnila za Slovane v Avstriji na boljše. Ali tudi on je šel — žrtva nemške nestrpnosti — in bili so pod raznimi ministri zli časi za Slovane in še posebej za Slovence. Potem je prišel Badeni, ki je izdal jezikovne naredbе v tem zmisli, da se v vseh uradih piše v istem jeziku, katerega govori ljudstvo. Tudi na Koroškem bi moralo tako biti, ali tu uradniki ne znajo slovenskega jezika in če pride kaka slovenska stranka, priti mora tolmač, da se stranka zamore z uradnikom razumeti. Da tako uradovanje ni postavno in ne odgovarja niti državnim niti naravnim zakonom, to mora izprevideti vsakdo; vendar pamet Nemcev tega noče razumeti. Če bi se to zgodilo v Aziji, govorilo in pisalo bi se o kulturi tamošnjega ljudstva dovolj, ker pa se to godi v enakopravni Avstriji, se Nemcem zdi to popolnoma prav in postavno. In ne samo, da so take razmere sramota za kulturno državo, temveč krivica je to, kršenje postave je to, in naša sveta dolžnost je, da se upremo z vsemi silami proti takemu ravnanju. V vsakem slučaju, ako se zgodi Slovencem kaka taka ali enaka krivica, obrne naj se dotičnik na politično društvo ali pa naravnost do državnih poslancev na Dunaju, ki se bodo pritožili in tudi dokazali, da sedaj v 20. stoletju vladajo v Avstriji take žalostne razmere.

Vladanje ministrskega predsednika Badenija Nemcem ni ugajalo in začeli so vsled tega obstruirati. Posledica te obstrukcije je bila, da je Badeni moral odstopiti in na njegovo mesto je prišel Thun, za tem Clary, ki razmerja ni poznal in je moral po kratkem času treh mesecev odstopiti.

Njegov naslednik Koerber je razmerje dobro poznal in je hotel z Nemci, kakor tudi z drugimi národi dobro izhajati. Iznašel je nov zistem. Vsakemu slovenskemu poslancu je obljubil to, kar je poslanec hotel, dal častno besedo: drugi dan pa je Nemcem ravno nasprotno obljubil. Tako je delal 5 let in moral končno odstopiti, ker Čehi niso opustili obstrukcije in so zahtevali zadoščenje za odpravo jezikovnih naredb Badenijevih.

Sedanji ministrski predsednik baron Gautsch je videti odkritosrčen človek in če bo kaj obljubil, bo tudi storil. On ne more vsega naenkrat predrugačiti, počakati bo treba nekaj časa in videlo se bode, če bo storil, kar je potreba, in ali bo ugodil zahtevam nenemških národov. Mi hočemo še nekaj časa počakati, da bodemo videli, ali bo Gautsch delil pravice vsakemu národu in tudi nam Slovencem enako.

Mi ne zahtevamo drugega, kakor da se lahko mirno razvijamo v národnem, kulturnem in gospodarskem oziru. To je naša zahteva in vlada nam mora ugoditi, ako misli na to, da je le v edinosti moč in da v nasprotnem slučaju drugi národi tudi niso navezani na korist cele države.

Slovenski državni poslanci bomo vselej, kadar se bo šlo za pravice slovenskega národa, postopali najodločneje in storili to, kar je dolžnost vsakega poslanca.

Vse za vero, dom, cesarja, to bo vedno naše geslo.

Naše šolstvo.

Govor dež. poslanca g. Fr. Grafenauer-ja na občnem zboru „katol.-političnega in gospodarskega društva za Slovence na Koroškem“.

Predragi Slovenci!

Ne bom poročal danes obširnejše o splošnem delovanju našega deželnega zbora, temveč mislim govoriti le o eni točki tega delovanja, namreč o našem ljudskem šolstvu. Posebej pa se hočem še pobaviti z interpelacijo, katero so vložili slavni možje iz koroškega deželnega zbora, Dobernik, Lemisch in Oraš na naučnega ministra. Primerjati jo hočem z resničnimi razmerami in z interpelacijo, katero so vložili slovenski poslanci za nas koroške Slovence.

Največjega pomena za vsak národ je šola. Človek, ki ni izobražen, je dandanes sam sebi na potu, s takim se stori, kar se hoče. Kaj znati, kaj vedeti, to se zahteva od vsakogar, in vsak národ stremi za tem, da se kaj nauči, da kaj zna in ve. Ali kaj pač mora človek znati, da kaj velja? Žalibog je med nami še veliko takih ljudi, ki mislijo, da le tisti, ki nemški zna, kaj velja, da je le on izobražen. Če bi znanje nemškega jezika že vsakega izobrazilo, potem bi bili vsi Nemci izobraženi in bogati in bi ne smelo biti med njimi nobenega berača. Jezik sam na sebi človeka ne izobrazi. Človek mora znati, kar mu je za življenje potrebno, ali to pa si zamore pridobiti le na podlagi materinega jezika, brez katerega je izobrazba nemogoča. Ko bi to spoznali vsi, potem nam ne bodo dolgo gospodarili Dobernik, Lemisch in Oraš radi naših šol.

Edina podlaga izobrazbe je materin jezik.

Mi ne pravimo, da naj se otroci ne učijo nemški, nasprotno smo še veseli, da znajo. Nismo pa zadovoljni, da se iz naših otrok napravljajo Nemci. Kar je bil otrok pri rojstvu, to mora ostati skozi celo svoje življenje. Saj tudi Nemci znajo slovensko in govorijo, kadar morajo, pa radi tega nobeden Nemec ne pravi, da je Slovenec. Če zna Nemec še toliko jezikov, bo vedno trdil, da je Nemec. Pri nas pa se že za Nemca šteje, svoj dom zaničuje in tiste, ki v njem prebivajo, ima za tepce skoraj vsak, če le zna malo nemški blebetati.

Ker pa tudi mi zahtevamo svoje pravice, zato so se zbrali Dobernik, Lemisch, Oraš in še mogoče kateri drugi in so mislili, da bodo zahteve naših poslancev ugonobili, če bodo povedali „resnice“, katerih ni. In če le nekoliko pregledamo ono njihovo interpelacijo, moramo reči, da to ni nobena interpelacija, temveč zavraten napad na naše pravice.

Ta interpelacija pravi:

„Takozvane utrakvistične šole, ki so v slovenskih delih Koroške, odgovarjajo potrebam in željam slovenskega ljudstva.“

Koroški Slovenci imamo dosedaj eno samo tako šolo, kakoršno hočemo imeti, ki odgovarja našim željam, in to je šentrupertska šola družbe sv. Cirila in Metoda.

„Nekaterim se je sicer posrečilo, ljudstvo pripraviti do tega, da je zoper svojo voljo zahtevalo slovensko šolo in jo tudi dobilo; te šole pa se niso vzdržale. Tako na pr. se je v Šmihelu pri Pliberku l. 1892. posrečilo tamošnjemu župniku, da se je od strani šolske občine zahtevala slovenska šola. Ker pa je v tem kraju vsled poizvedb s strani vlade ljudstvo želelo, da ostane šola jezikovno tako urejena kot poprej, razdelil je deželni šolski svet, da s tem ustrezne željam obeh strank, to šolo v slovensko in utrakvistično. Ker pa se je za slovensko šolo oglasilo več otrok, je imela ta šola dva, med tem ko nemška samo eden raz-



Ponos vsake gospodinje je dobra kava.

Kathreinerjeva Kneippova sladna kava

se ne bi smela pogrešati več v nobenem gospodinjstvu, kadar se napravja kavina pijača.

o o o

Zahtevajte le izvirne zavoje z imenom »KATHREINER«.



Izvrstan okus kave dosežete s primešanjem

Vydrove žitne kave

POSKUSITE! Vzorek dragovoljno.

Poštna 5 kg. pošiljka 4 K 50 h franco.

„DOMAČI PRIJATELJ“
vsem odjemalcem zastoj pošiljani mesečnik.

Vydrova tovarna žitne kave Praga-VIII.

Vodja igre

„Jezusovo trpljenje“

v Lipi nad Vrbo naznanja, da se bo ista postna igra predstavljala v Tomarivasi dné 9. in 16. mal. travna t. l. vedno ob 2. uri popoldne.

Krojaškega pomočnika

sprejme takoj ali pa po Veliki noči za stalno v službo **A. Klančnik**, krojač na Subi (pošta Lavamünd) Koroško.

Službo cerkovnika in organista

v Porečah ob Vrbskem jezeru se oddá. Kdor želi to službo dobiti, naj se obrne na tamošnji župnijski urad.

Župnijski urad v Porečah ob Vrbskem jezeru.

Apno

1. vrste, 100 odstotno, v velikih kosih, se dobiva pri podpisanih na vagone ali vozove, voznine prosto do gradbenega prostora, po najnižjih cenah ob vsakem času.

Ant. Schmauzer, Ign. Teyrowsky,
Annabrücke, Galicija.
Železniška postaja Grabštanj.

Šunka s kožo, kilo po 1 gld., brez kosti po 1 gld. 10 kr., plečeta brez kosti po 90 kr., slanina in suho meso po 80 kr., prešičevi in goveji jeziki po 1 gld., glavina brez kosti po 45 kr.

Salame dunajske po 80 kr., à la krakovske, fine, po 1 gld., iz šunke zelo priljubljene po 1 gld. 20 kr., à la ogrske, trde, po 1 gld. 50 kr., ogrske, fine, po 1 gld. 80 kr. kilo. — **Velike klobase** ena 20 kr.

Slivovka, brinovec, pristen, liter od 70 kr. do 1 gld. 20 kr.

Natorno brinovo olje in brinov cvet liter po 1 gld. 60 kr.

To priznано dobro blago pošilja po povzetju od 5 kil naprej prekajevalec in razpošiljalec živil

Janko Ev. Sirc v Kranju.

BRADYjeve Marijacejske želodčne kapljice

zaradi svojega **poživljajočega** in **krepčajočega učinka** na prebavne telesne dele se obče priporočajo, kadar se nima teka pri jedi, pri **slabem prebavljanju** in drugih **želodčnih boleznih**.

Zahtevajte v lekarnah izrecno le

Brady-jeve želodčne kapljice.

C. Brady, lekarna pri ogrskem kralju, Dunaj, Fleischmarkt 1.

Naturni brinjevec,

enoliterske steklenice po 2 kroni 50 vinarjev razpošilja France Pustotnik, žganjekuhar in posestnik v Blagovici, pošta Lukovica na Kranjskem.

Častitemu občinstvu velikovške okolice se priporočam za stiskanje olja. Obljubljam točno postrežbo. Voz imam vsako sredo pri studencu na glavnem trgu. Spoštovanjem

Jurij Kumer, mlinar na Važenbergu.

Java kava

direktno od pridelovalca.

Pošilja se 5 kg vrečica, colnine prosta, brez vseh stroškov na vsako poštno postajo.

Marka **Javaflor**, najfinejša, „surova“ gld. 6-95

„fina, zelena“ 6-20

Javasalvador, mešanica, 6-10

Kapucinska mešanica „pečena“ 7-—

Tudi druge vrste kave po zelo ugodni ceni.

Čaj

1 kilogram: gld. 2 80, — gld. 4—, — gld. 5 50.

Turk & Comp.

posestnik plantaž na otoku Java. Pošiljatve iz skladišča v luki.

Trst, Acquadotto 62.

☛ Cenilnik brezplačno in prosto. ☛

Kolar se išče za večjo vas, ki šteje blizu 100 števil, „Bistrica pri Šmihelu nad Pliberkom“. Nahaja se tam več kovačev, ter daleč naokrog ni nobenega kolarja. Dela bi imel tudi za enega pomočnika. Več pove županstvo Bistrica pri Pliberku, Spodnje Koroško.

Hiša še bolj novo sezidana, z enim nadstropjem, ima 4 sobe, 1 kuhinjo in klet ter drvarnico, tik pri cesti, kakih pet minut oddaljena od vasi Globasnica pri Dobrlivasi, je po nizki ceni naprodaj. Za kakega rokodelca, krojača ali čevljarja, najbolj pripravna. Več se izve pri **Vidu Moriju**, trgovcu v Pliberku ali v njegovi „filijali“ v Šmihelu nad Pliberkom.

!Železnina!

Razno orodje, krmilniki, ploče za ognjišča, šine za kolesa, osi, verige, coklje-zavornice, žreblje, cveki iz zice, vijaki, kuhinjska posoda itd. se dobiva za vsako prav primerno ceno

v Celovcu, Fröhlichove ulice števil. 9.

Zdravje je največje bogastvo!



Kapljice sv. Marka.

Te glasovite in nenadkriljive kapljice sv. Marka se uporabljajo za notranje in zunanje bolezni.

Osobito odstranjujejo trganje in otekanje po kosteh v nogi in roki ter ozdravijo vsak glavobol. Učinkujejo nedosegljivo in spasonosno pri želodčnih boleznih, ublažujejo katar, urejujejo izmeček, odpravijo naduho, bolečine in krče, pospešujejo in zboljšujejo prebavo, čistijo kri in čreva. Preženo velike in male gliste ter vse od glist izhajajoče bolezni. Delujejo izborno proti hripavosti in prehlajenju. Lečijo vse bolezni na jetrih in slezeh ter koliko in ščipanje v želodcu. Odpravijo vsako mrzlico in vse iz nje izhajajoče bolezni. Te kapljice so najboljšo sredstvo proti boleznim na maternici in madronu ter ne bi smele radi tega manjkati v nobeni meščanski in kmečki hiši. Dobivajo se samo: **Mestna lekarna, Zagreb**, zato naj se naročujejo točno pod naslovom:

Mestna lekarna, Zagreb, Markov trg števil. 73, poleg cerkve sv. Marka.

Denar se pošilja naprej ali pa povzame. Manj kot ena dvanajstotnica se ne pošilja. — **Cena je naslednja** in sicer franco dostavljena na vsako pošto:

1 ducat (12 steklenic) 4 K, 2 ducata (24 steklenic) 8 K, 3 ducate (36 steklenic) 11 K, 4 ducate (48 steklenic) 14-60 K, 5 ducatov (60 steklenic) 17 K.

Imam na tisoče priznalnih pism, da jih ni mogoče tu tiskati, zato navajam samo imena nekaterih gg., ki so s posebnim vspehom rabili kapljice sv. Marka ter popolnoma ozdravili. Ivan Baratinčič, učitelj; Janko Kisur, kr. nadlogar; Stepan Borčić, župnik; Ilija Mamić, opankar; Zofija Vukelić, šivilja; Josip Seljančič, seljak itd.

Ustanovljena l. 1360.

Mestna lekarna, Zagreb,

Markov trg št. 73, poleg cerkve sv. Marka.

Zdravje je največje bogastvo!

Zahtevajte pri nakupu

Schicht-ovo štedilno milo z znamko „jelen“.

Ono je **zajamčeno čisto** in brez vsake škodljive primesi. Pere izvrstno. Kdor hoče dobiti zares zajamčeno pristno, perilo neškodljivo milo, naj pazi dobro, da bo imel vsak komad ime „SCHICHT“ in varstveno znamko „JELEN“.

Varstvena znamka.



Podružnica Ljubljanske kreditne banke v Celovcu

Akcijski kapital K 1.000.000.

Kupuje in prodaja

vse vrste rent, zastavnih pism, prioritet, komunalnih obligacij, srečk, delnic, valut, novcev in deviz.

Prodaja srečk proti mesečnim odplačilom.

Promese izdaja k vsakemu žrebanju.

Kolodvorska cesta št. 27.

Zamenjava in eskomptuje

izžrebane vrednostne papirje in vnovčuje zapadle kupone.

Daje predujme na vrednostne papirje. — Zavaruje srečke proti kurzni izgubi.

Vinkuluje in devinkuluje vojaške ženitninske kavicje.

Eskompt in inkaso menic. — Borzna naročila.

Centrala v Ljubljani. — Podružnica v Spiljetu.

Denarne vloge sprejema

v tekočem računu ali na vložne knjižice proti ugodnim obrestim. Vloženi denar obrestuje od dné vloge do dné vzdiga.

Promet s čeki in nakaznicami.